
Part" mentavi 10710 Camera dei Devutafi 
L R G ì SLAT TJRA X X I I — I a S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I 2* TORNATA DEL 1 0 DICEMBRE 1 9 0 6 

V A L L E R I S , commissario regio, 
gretario di Stato per la guerra. Ier i l 'onore-
vole Sant in i ha f a t t o severi giudizi della 
Direzione generale ippica del Ministero della 
guer ra , di recen te i s t i tu i t a , e spec ia lmente 
del suo capo. 

Tengo a d ich ia ra re che l 'azione della Di-
rezione generale ippica e del suo capo si 
svolge secondo gli i n t e n d i m e n t i del mini-
stro, in modo efficace ed onesto, e ben ri-
sponden te all ' in teresse dell ' Ammin i s t r a -
zione. E che così sia lo possono a t t e s t a r e 
anche alcuni onorevoli m e m b r i di ques ta 
Camera , che hanno a v u t o r e c e n t e m e n t e oc-
casione di verif icare i progressi di t a lun i 
dei nost r i deposit i di a l l evamen to cavalli . 

Che, se a quel d i re t tore generale dovrà 
essere da t a , forse anche p r o s s i m a m e n t e , 
a l t r a dest inazione, ciò avver rà per t u t t ' a l -
t r e ragioni che -non siano quelle che se-
condo l 'onorevole Sant in i dovrebbe ro con-
sigliare, anzi imporre , s i f f a t to provvedi -
m e n t o . 

Non ho a l t ro da dire. 
P R E S I D E N T E . Come la Camera sa, il 

processo verba le era già s t a t o app rova to , 
m a ho da to facol tà di par la re a l l 'onorevole 
so t tosegre ta r io di S t a t o per la gue r ra ,pe r fa re 
u n a dichiarazione. Di ques ta dichiarazione 
si t e r r à conto nel processo verba le della 
s edu ta d'oggi. 

O m a g g i . 

P R E S I D E N T E . Prego l 'onorevole segre-
tar io di dar l e t t u r a degli omaggi . 

D B N O V E L L I S , segretario, legge : 
Ministero dei lavori pubb l i c i . — Rela 

zione del d i r e t to re generale a S. E. il mini-
s t ro dei lavori pubblici s u l l ' a n d a m e n t o del-
l ' amminis t raz ione delle fer rovie dello S ta to , 
nell 'esercizio 1905-906, copie 500. 

L. Fa len i ed A. Serafini - Buenos-Aires . 
— La r epubb l i ca Argent ina nell 'esposizione 
in te rnaz iona le di Milano, una copia. 

Ministero del tesoro. — Esposizione fi-
nanziar ia del minis t ro del tesoro Angelo 
Ma jo rana , f a t t a alla Camera dei d e p u t a t i 
nella t o r n a t a del 4 d icembre 1906, copie 
575. 

Monte dei Pasch i di Siena. — Rendi -
conto della gestione 1905, una copia. 

Monte dei Paschi di Siena. — Appen-
dice al sommar io di notizie 5 s tor iche e s ta-
t ist iche, una copia. 

Ministero della mar ina . — La regia ma-
r ina i ta l iana al l 'Esposizione di Milano 1906, 
u n a copia. 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto u n con-

gedo, per mot ivi di famigl ia , gli onorevoli 
Sormani e Bianchini di giorni 8; per uffici© 
pubblico, l 'onorevole Alessio di giorni 8. 

(Sono conceduti). 

I n t e r r o g a z i o n i . 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 
le in te r rogaz ion i . 

La pr ima è quella del l 'onorevole Di San-
t 'Onof r io d i r e t t a al minis t ro dei lavori pub-
blici « per conoscere i n q n a l modo i n t e n d a 
provvedere alla difesa de l l ' ab i t a to della bor-
g a t a di San t a Marina s i ta nell ' isola di Sa-
lina, già in p a r t e sommersa e sempre minac-
c i a t a di t o t a l e d is t ruz ione per ef fe t to di 
con t inue corrosioni p r o d o t t e da f r equen t i 
mareggia te ». 

Non essendo presen te l ' i n t e r rogan te , que-
s t a in ter rogazione s ' i n t ende r i t i r a t a . 

Viene l ' in ter rogazione del l 'onorevole Ca-
vagnar i ai minis tr i degli affari esteri e dei 
lavor i pubb l i c i ' « per sapere quali p rovve-
d iment i i n t e n d a n o dare ad imped i re che 
u n a s t a m p a s t ran ie ra in te ressa ta cont inui 
u n a c a m p a g n a d i f famator ia e den ig ra to r i a 
i n to rno al nost ro servizio ferroviar io, col 
deplorevole in t en to di a l lon tanare dal no-
s t ro paese il consue tud ina r io m o v i m e n t o 
dei foras t ier i ». 

H a faco l t à di par la re l 'onorevole so t to-
segretar io di S t a t o per gli a f fa r i ester i . 

P O M P I L J , sottosegretario di Stato per gli 
affari esteri. Negli u l t imi t e m p i fu rono ef-
f e t t i v a m e n t e add i t a t i dai nos t r i agent i al-
l 'es tero, al Ministero, parecchi ar t icol i di 
giornali s t ranier i , mass imamen te inglesi, nei 
quali si con tenevano acerbe accuse cont ro 
il servizio delle nostre s t r ade f e r ra t e . 

Sopra di essi fu r i c h i a m a t a sub i to l ' a t -
tenzione della direzione generale delle s t r a d e 
f e r r a t e perchè, q u a n d o le fosse possibile, 
provvedesse alle necessarie ret t i f icazioni . Da 
p a r t e del Ministero degli affar i esteri non 
si mancherà in ques ta occasione, come in 
t u t t e le al t re , di f ronteggiare , q u a n d o soc-
corrano a rgomen t i seri e sicuri, le c a m p a g n e 
di denigrazione, che t r o p p o spesso sono a-
pe r t e nella s t a m p a s t ran ie ra con d a n n o de-
gli interessi del nost ro paese. Già in pas-
sa to a ta le i n t e n t o venne d i r a m a t a u n a cir-
colare ai Rostri agent i a l l 'es tero. 

Per al t ro, r i spe t to a l l ' a rgomento speciale 
della in terrogazione de l l 'onorevole Cava-


